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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСКРГАЦІї

Актуальність дослідження. Сучасний стан та перспективи 

розвитку історико-етнографічних досліджень, як 1 Інших суспіль­

них наук, є виразником та важливим чинником особливості психоло­

гічного фактора української нації.

Актуальні проблеми національного відродження й подальшого 

розвитку духовної культури українського народу, проголошені 

Декларацією про державний суверенітет та Актом про її незалеж­

ність, зумовили потребу активізації науково-дослідної роботи, 

пов"лзаної з питанням вивчення українознавства в цілому, та 

сімейно-побутової обрядовості. зокрема. -

Саме сімейно-побутова обрядовість і сьогодні залишається 

нев!д”емноп від життєвої практики, а тому надзвичайно своєчасною 

е проблема активізації наукових досліджень з цього питання, ос­

мислення на теоретичному рівні історичного процесу розвитку та 

збереження культурних традицій з наступним втіленням їх у життя, 

як в -(лому по Україні, так і в окремих регіонах. Отже, створен­

ня узагальнюючої, по можливості, історії культурних традицій 

на Волинському Поліссі - одна 1а актуальних проблем у вітчиз­

няній та регіональній науках.

Саме сімейно-побутова обрядовість поєднує в собі сукупність 

соціально-культурних відносин, формуючи складку систему діалек- 

тично~пов"язаних єдностей світоглядного, матеріального 1 духов­

ного, громадського і особистого.

Волинське Полісся внаслідок історико-етнографічного поділу 

1795 року було віднесено до Волинської губернії, до складу якої 

увійшли Володимир-Волинський, Овруцький, Житомирський, Ізяславсь- 

кий. Кременецький, Ковельський, Луцький, Новоград-Волинський, 

Острозький, Рівненський, СтарокостянтинівськиЙ повіти. В такому 

вигляді вона проіснувала до початку 1918 року, тобто до встанор-
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леннн Радянської влади.

У відповідності з Ризькою угодою від 18.03.1921 року, північно- 

західна частина Волинської губернії відійала до Польщі, визначив­

шись як Волинська воєводство. Південно-східна її частина увійш­

ла до складу УРСР. Територія Волинського воєводства включала в 

себе нинішні Волинську, Рівненську, більшу частину Житомирської 

та північні райони Тернопільської t Хмельницької областей..

З урахуванням сучасного адміністративного поділу землі 

Полісся розділяються залежно від приналежності до того чи іншо­

го регіону. Отже, щодо Українського Полісся вживаються назви: 

Київське, Чернігівське, Сумське, Волинське.

Волинське Полісся в умовах обмеження Історичного існуван­

ня періоду 20-30-х років XX сторіччя було змушене відігравати 

роль "провінційного" доповнення до культури Польщі.

Стан наукової розробки проблеми. На сьогодні наукові робо­

ти в питань сімейно-побутової обрядовості, її значення в куль­

турних традиціях на Волинському Поліссі майже відсутні, окрім 

популяризаторських розвідок у періодичній пресі та праць, які 

побіжно торкаються цієї проблеми.

Дослідженням народної творчості у всеобширі матеріальної 

та духовної культури цього регіону займались Зоріан Доленга- 

Ходаковський, Рсмуальд Зінкевич, Шеф Крадевський, Микола Косто­

маров, Петро Чуйкевич, Тарас Шевченко, Тадеуш Стецький, Микола 

Коробка, Микола Біляшівський, Василь Кравченко, Василь Доманиць- 

кий, Григорій Равцук, Іван ГУрин та Інші. Зразки фольклору Во­

линського Полісся органічно ввійшли до збірок та фольклорно- 

етнографічних розвідок Павла Чубинськогс, Оскара Кольберга, Лесі 

Українки, Бориса Грінчєика, В"ячеслава Пекінського, Казимира 

Мошинського.

Зібрані ними записи публікувалися на сторінках "Волынских

губернских ведомостей", Волынских епархиальных ведомостей",
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"Волыни","Киевской старины","Живой старины","Етнографіиного 

вісника,"Української громади","Дзвона","Селянської долі" та 

Інших.

Пралі про Волинське Полісся с у М.Теодоровича,U.Грушевеь- 

кого,Д.Дорошенка,Г.Логвина,О.Яевацькогої

В історії Волинського Полісся різних часів,не зважаючи на 

регіональний,адміністративний нерковний поділи,мають mtcue та­

кі постаті,без яких неможливо уявити і осмислити минуле краг, 

стан освіти й розвиток культури:Олена ІІчІ лка.Ліх >йло Драгома­

нов, Агатангел Кримський,Петро ТутковськиП̂.А також сучасні дос­

лідники,які вивчають Волинське Полісся в Історичному,філологі­

чному,етнографічному,археологічному контексті:Роман Оксенюк, 

Григорій Дем"янчук,FVpffl Бухало.Степан Шевчук,Марія Немиро,

Євген Шморгун,Володимир Наконечний,Іван Пестонюк.Ігор Свсшніков1?

I-Теодорович М.Волынь в описании городов,местечек и сел в церко- 
в церковно-историческом и других отношениях.-Почавв:тип. 
Яочаево-Успеиской ЛаврыЛЭОЗ; Грушевський ІІ.Оческ истории 
укра некого народа.К.,1991;Дорошенко Д.Історія України.-Краків 
1 ь р ів , і9'12; Логвин Г. По Україні .Стародавнімистецькі пам"ятки. 
К. ,І9о8; Левиї’ький 0. Воспрещение повенчанным молодым жить 
Врозь до свадьбы //Киевская старина, 1900.>Г2.

2. Драгоманов U .Вибране.К.,"Либідь",І99І;Кримський А.Твоги в 5-ти 
томах./Редколегія Білодід I.К. К.."Наукова пумка",І97̂;Тутко- 
вський П. Путеводитель экскурсии по Волыни.К.."Київська філія 
кіносиілки",1926.

3. Оксенкж Р.Нагиси з історії Золині І86І-І934.-Львів.І970; 
Деммянчук Г.Неопалиме слово //Червоний прапор.-1990,2Ілипня; 
Бухало Г.Топонімі чиї клопоти,або ще паз про долю ї с т о р и ч н и х  
найменувань //Червоний прапор.-1990.И квітня;Шевчук С.До їсте 
орії поховальних звичаїв Волині //Тези міжнародної науково- 
практичної конференції 16-18 травня І994р.-Рівне.Немиро М. 
Традиційні похорони українців,культ предків та пошанування 
мертвих./Хрестоматія з народознавства.-Рівне,І993,Шмопгун 6. 
Суворі барвидгослинна символіка українського народу.//Черво­
ний прапор.1990.2Іжовтня;НяконечниЯ В.У серпні двадцятого: 
сторінки Історії.//Радянська Волинь,1985.3 серпня;Пестонюк І. 
На струнах сегня //Зміна.-1992.25 січня;Свешніков і.Битва під 
Берестечком.-Іьвів,1992.

5



Беручи до унаги актуальність проблеми, що розглядається, нами 

була сформульована тема даного дослідження: "Звичаєва сімейно- 

побутова обрядовість та її значення в традиційній культурі Во­

линського Полісся /20-30-ті роки XX століття/".

Хронологічні рамки. Вивчивши та узагальнивши багатовіковий 

досвід сімейно-побутової обрццовості, що була притаманна Полісь­

кому краю, ми спостерігаєм особливу активізацію та акумуляцію 

його, особливо в 20-30-х роках XX сторіччя, до дає ,• можли­

вість вибудувати наукову концепцію збереження 1 трансформації 

народних традицій навіть в тих умовах, коли була відсутня укра­

їнська державність на даній території. Це дає нам підстави 

стверджувати про міцність традиційного способу співжиття в сус­

пільстві української спільноти.-та випробування на право Історич­

ного існування.

Об"ект дослідження. Звичаєва сімейно-побутова обрядовість 

на Волинському Поліссі в контексті конкретного Історичного часу, 

зокрема 20-30-ті роки XX сторіччя, як провідний.

Предмет дослідження. Поширення звичаєвої сімейно-побутової 

обрядовості на Волинському Поліссі, її вплив на міжособистностні 

стосунки, формування особистості, стан збереження обрядовості, 

функціонування на сучасному етапі культурних традицій 20-30 -х 

років XX сторіччя.

Мета дослідження. Вивчити, узагальнити та науково-теоретич­

но обгрунтувати сімейно-побутову обрядовість впродовж {сторично­

го розвитку та її сучасний стан. З'ясувати тенденції збереження 

традиційної культури на Волинському Поліссі як складової частини 

загальнокультурного процесу.

Тому обумовлення актуальності теми, мета уособлює та! фак­

тори :

- простежити історичний досвід та всебічно проаналізувати 

>бутки традиційної культ ржої спадщини, збереження І трансфор-
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uadiя сімейно-побутової обрядовості стосовно визначеного регіо­

ну;

- відсутність узагальнюючих досліджень в с і не йно-побутово ї 

обрядовості та її значення в традиційній культурі Волинського 

Полісся;

- про виховне значення сімейно-побутової обрядовості з  фор­

муванні особистості та культурологічних процесах національних

та міжнаціональних відносин;

- необхідність трансформації сімейно-побутової обрядової 

системи, яка характерна для зазначеної території та її вкорінен­

ня в щоденний вжиток;

- популяризаторський аспект даної теми.

В дослідженні поставлено такі завдання:

- розкрити впродовж історичної вертикалі ввичаєву сімейно- 

побутову обрядовість на Волинському Поліссі у визначених часових 

рамках - XX століття, зокрема,як основний об'єкт дослідження - 

20-30-х-' /Р". ®  сторіччя;

• виявити характерні риси побутування та функціонування 

звичаєвої сімейної обрядовості у 20-30-х роках XX сторіччя та 

стан вбереженості на сьогодні;

- простежити специфіку звичаєвої с І ме №о-побутово ї обря­

довості визначеного регіону, стосовно районів, що межують в 

даною територіє»;

- розробити рекомендації щодо використання наукового дос­

лідження сучасної сімейно-побутової обрядовості у щоденний 

вжиток через систему владних структур;

- виробити пропозиції щодо використання авичммі сімейно- 

побутової обрядовості у формуванні особистості громадиш» 

незалежної держави України;

- пропагувати кращі здобутки звичаєвої сімейно-побутової 

обрядовості на Волинському Поліссі серед населення регіону з
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з подальшим використанням засобів пропаганди та агітації.

Теоретична проблема дослідження:

- науковий аналіз звичаєвої сімейно-побутової обрядовості 

як фактора формування культурологічного яеиі'іа життя національ­

них спільнот;

- розкриття виховного і просвітницького потенціалу проце­

сів,що відбуваються в житті народу;

- вплир звичаєвої сімвЛю-побутової обрядовості на значен­

ня трациііійної культури Волинського Полісся 20-30-х років

XX століття;

- конкретизація функцій звичаєвої сімейно-побутової обря­

довості з врахуванням їх специфіки у вихованні підростаючого 

покоління;

- узагальнення історичюго досвіду та його вплив на сімей­

но-побутову обрддовість в контексті сучасних вимог.

Використані методи досліджання:

- історичний;

- соціологічний;

- культурологічний;

- порівняльний.

Матеріали дослідження:

- матеріали та документи вітчизняних та зарубіжних архі­

ві в ;щоденні;ки та довідники наукових 1сторико-етнографі чних ро­

звідок та польових експедиц і й;першоджерела,що прямо і опосере­

дковано пов"язані з проблемою визначеної теми;актові записи 

обрядових структур;періодична преса України та Волинського 

Полісся,зокрема.

Теоретичне та практичне значення дисертаційного д. лідження 

полягає в:

- узагальненні набутків звичаєвої сімейно-побутової обряцо-
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вост і в контексті положень, розроблених науковими та науково- 

дослідними інститутами України і провідними науковцями;

- використання рекомендацій дисертаційного дослідження в 

науковий обіг, та подальшому вивченні звичаєвої сімейно-побуто- 

вої обрядовості як на Волинському Поліссі,так і держави в цілому;

- положення і висновки дисертаційного дослідження можуть ви­

користовуватись як фахівцями, так t широким загалом, що займаються 

дано» проблемою, при читанні курсів а "Етнології та фольклору", 

"Історії культури України" в середніх та вищих навчальних закла­

дах культури; викладанні предмету "Народознавство" у середніх 

загальноосвітніх школах; при підготовці спеціальних видань з 

історії української культури та побуту; лекційній роботі та Інше.

Наукова новизна полягає в тому, що вперше зроблено спробу 

вивести спільні концептуальні засади звичаєвої сімеПно-побутової 

обродовості та її значення в культурних традиціях на Волинському 

Поліссі в 20-30-х роках XX сторіччя, використовуючи дуалістичний 

підхід у вивченні та аналізі явища.

Враховуючи історичні набутки минулого Волинського Полісся, 

SHawa увага приділяється формуванню обрядовості незалежної дер­

жави, що дозволяв активізувати дані процеси, зокрема серед молоді.

Апробація роботи. Основні положення дисертаційного дослідження 

неодноразово обговорювались на засіданні кафедри теорії та ІсторН 

культури України КДІК; окремі аспекти дисертації висвітлені в 

публікаціях автора у формі доповідей на наукових та науково-прак­

тичних конференціях; створенні відеофільму "Народини на Волинсь­

кому Поліссі" для телебачення; циклу радіопередач; використані в 

лекційному курсі "Етнологія та фольклор"; в пошуковій роботі, 

етнографічних польових експедиціях по Волинському Поліссі із сту­

дентами інституту культури та педагогічного інституту ■ м.Рівного, 

Варшавського університету й молодими науковцями.
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Основні положення, що виносяться на захист:

- висвітлення соціокультурної ситуації в історишому контекс­

ті, то склалась * 20-30-х роках XX сторіччя на Волинському Поліссі}

- специфіка побутування звичаєвої сімейно-побутової обрядо­

вості та II значення в культурних традиціях на Волинському Поліс­

сі в 20-30-х роках ХХсторІччя;

- аналіз критично осмисленого і узагальненого досвіду звича­

євої сімаїьо-ообутової обрядовості на визначеній території;

- воюентрація та трансформація сімейно-побутової обрядовості 

через історичне минуле на сьогодення;

- пропозиції «одо розвитку функціонування звичаєвих сімей­

но-побутових обрядів у сучасних умовах Незалежної Суверенної Укра­

їни. Дкертаціїие дослідження складається is вступу, трьох розді­

лі*. висновків, списку використаної літератури, додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

I вистуі обгрунтовується актуальність теми дослідження, виз­

начаються об'єкт, предмет, мета і завдання, розкривається наукова 

новизна, теоретизме і практичне значення дослідження, формулюються 

основні наложения, що виносяться на захист.

З иерчшвег розділі - "Історико-иетодологічний аналіз етнокуль­

ту рниж процесія на Волинському Поліссі /20-30-х років XX ст./" - 

викладені результати вихідних для даного дослідження основ істо- 

рико-етвографічних концепція.

Аналіз сучасного стану розроблюваної проблеми засвідчує, цо 

дане питання вивчене недостатньо, в історії й теорії культури 

України. юно рідко ставиться до останнього часу.

Скабмвоеті духовної культури Волинського Полісся, «к іето- 

риіго-етиографічиого- регіон у, представляють науковий інтерес.

At частина ареалу колишньої прабатьківщини слов'ян, Волинсь­

ке Полісся, будучі давнім етмоконтахтюш краєм, зберігає релікти
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загальнослов'янсько і’ культури.

Волинське Полісся - не лише міжетніша зона, в (сторичному 

і етнокультурному відношеннях воно належить до етнічних терито­

рій України та Білорусії й відповідно,корінне населення є складо­

вою частиною українського й білоруського етносів. Проте поліцуків 

не слід вважати етнографічною групою, оскільки етногрупа в пі дроз­

ді лои одного етносу, а не кількох етнічних утворень. А тому ет­

нокультурні процеси необхідно характеризувати з урахуванням гео­

графії їх розселення на визначеній території і локальних особли­

востей та елементів, що обумовлюють спільність і відмінність 

традицій в побуті й культурі.

Оскільки історія краю від зародження й до становлення роз­

вивалась в тісному взаємозв'язку з етнокультурними процесами, то

для висвітлення теми особливий інтерес представляють статті та
І 2

монографії українських, білоруських, російських та польських 

етнографів.

Термін "Полісся* зустрічається в працях польських істориків 

ХУ-ХУ’ століття: Я.Дпугова̂, М. Кромера*1, М.Стрийковського̂.

І.Бондарчик В.К. Гісторія беларускай втнаграфії. - Минск: Навука 
і техніка, 1964; Бондарчик В.К. Гісторія беларускай втнаграфії. 
пачатак XX ст. - Минск, 1970: Волтарович З.С. Україна в дослід­
женнях польських етнографів XIX ст. - Наук.думка, І976: Горлен­
ко В.8 . Нариси з Історії української етнографії та російсько- 
українських етнографічних зв'язків. - Київ. наук.думка. 1964; 
Горленко В.Ф. Нариси з icTOgtl української етнографії //НЇЕ. - 
1972, - )> 3; ГуслисгийВ.К. Вопросы истории Украины и этничес­
кого развития украинского народа. - Київ: Наук.думка, 1963;та 
інші. . -- -----.. --  --

3 М а я ** /  • & ЄіЯІ ■ Лт  ‘и'иґ’ Ш Є '

5. S U u j & u . ™  M ..X W K V L  /atvub .M tunrKA .jfiuup to ,
й Щ ііь іу  <Яіш .-Ш иухи 'ъ , MW-



Тлумачення поліського краю та його етнографічне вивчення мали

місив в XIX столітті у працях польських, російських та ГЯлорусь-
І 2 3

ких авторів: Р.Зенькевича , П.Шпилевського , А.Киркора , М.Дов-

нар-Запольського̂ та інших.

Ряд праць по етнографії Полісся з"явилось у виданні Краківсь­

кої Академії наук, варшавських етнографічних журналах " 'I jtfiu s la ; ", 

" Х іе л и х и  ".

Звертання до історії та ретроспективного аналізу показує, 

що Волинське Полісся представляв собою область взаємодії слов"ян- 

ськкх етнічних спільнот.

В кінні XIX - початку XX століття дослідження грунтувались 

на визначеній фізико-географічній території з урахуванням етно­

графічних особливостей. Даний аспект викликав членування району 

Полісся на ряд етнічних зон: "білоруське", "українське'', "литовсь­

ке", "польське". На "Українському Поліссі" саме Волинське Полісся 

характеризується стійким збереженням архаїзмів у взаємодії слов'ян­

ських народів.

І 'U tn K ie u - ім ^ І . & O f< rr/u . g m in s u . / ^ 'с с е ^ .- Я о и ъ о ,

1 S 5 '// & ’ '№ < £ е сл  U J c U ija v r lic A ..

р
Шпилевський П. Путешествие по Полесье и Белорусскому край 

//Современник. - 1853. - Т.39. - W 6.
О

Киркор А. Литовское Полесье. Белорусское Полесье //Живопис­
ная Россия. - 1882. - Т.З

^ Довнар-Запольский М. Белорусское Полесье //Сборник агиогра­
фических материалов, собранных М.Довнар-Запольскйм. Вып.1.
Песни пинчуков. - Киев, 1895.
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18 березня 1921 року старовинна Волинь була поділена: за Корцем 

виникла "єдиная и неделимая", а Волинське Полісся ввійшло до 

ЖечІ Посполитої - "од можа до можа".

Назва "українець" було урядово замінена на "русин", бо 

влада вважала, що зрусифікована нагорі 1 неосьічена знизу, "не­

виразна", "тутешня", хахлатсько-малоросійська Волинь є для них 

найкращий матеріалом для чергової денаціоналізації.

Національне переслідування, політичне безправ'я та соціально- 

економічне гноблення доповнювалось дискримінацією українського 

населення у ліквідації шкіл 1 переслідуванням мови, звичаїв та 

обредів. Проте ред громадських організацій активно протидіяли 

цьому, передусім товариства "Просвіта", "Союз українок", "Пласт" 

та інші Інституції.

Характер етнокультурних процесів на Волинському Поліссі 

значною мірою зумовлювався зв’язками народів в минулому, по 

склалися рівнем соціального розвитку, природно-географічними 

факторами та Інтеграцією між містом І селом.

На базі національних культурних традицій етнокультурні 

процеси на Волинському Поліссі супроводжувались етнічною консо­

лідацією, національною свідомістю, мобільністю населення, форму­

ванням побуту та культури. Специфіка етнокультурних аспектів в 

національних процесах дозволяє глибше проникати в їх сутність, 

насамперед шляхом висвітлення культурно-побутової особливості 

життя народу. Цей процес характерний в цілому для всього регіону 

»а наочно проявляється в сфері духовної культури, а саме в сімей­

но-побутовій обредовості.

В другому розділі - "Специфіка звичаєвої сімейно-побутової 

обрадовості в культурних традиціях на Волинському Поліссі" - 

розглядаються основні обряди сімейного циклу, що супроводжують 

життя поліщуків, а саме; народини, весілля, похорон.

ІЗ



Звичаєва сімейно-побутова обрядовість довела свою необхід­

ність в Існуванні при будь-яких соціальних системах. Сімейно-по­

бутова обрядовість на Волинському Поліссі розглядається як сте­

реотип людських дій, що передасться новим поколінням -це І е 

обряд.

Специфіка звичаєвої сімейно-побутової обрядовості умотиво­

вана тим, що вона складається в процесі реальної практики, а 

зричай, впритул до виникнення людських відносин, був основним 

засобом передачі обрядовості новому поколінню. Обрядовість де­

тально регламентувала життя, чітко переслідуючи будь-які відхи­

лення від освяченого предками стереотипу.

Звичаєва сімейно-побутова обрядовість завжди була й зали­

шається важливою формою відтворення соціальних відносин в неви­

робничій галузі, виявляючи істотні регламентуючі впливи на вза«- 

мини членів сім"ї, на поведінку окремої людини в побуті, на їх 

відносини один до одного.

Обрядова система вплетена в систему реальних практичних дій 

в сфері соціального спілкування. Мета будь-якого обряду, що регу­

люється звичаєм - досягнення і підтримка сімеЛіих відносин між 

її членами. Бо саме звичай виступав як визначений механізм від­

творення практи<*іих дій. У визначених обрядах дії його учасників 

набувають символічний характер. Вони сприймаються не в Вс природ­

ному змісті, а як втілення визначених ідей, уявлень, почуттів. 

Обряди, що регулюють життєві процеси всього річного циклу, впли­

вають на оздоровлення сім’ї та виховання людини.

На Волинському Поліссі обряди сімейно-побутового характеру 

в творчістю багатьох поколінь, в них переплелись мистецтво, ре­

лігія, побут. Саме тому більшість обрядів не лише зберігаються 

в народній пам'яті, але й відтворюються в оновленому вигляді чи 

окремими компонентами або символами. їх значення виключно впли­

вове, вони протидіють маковій культурі, формують національну
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свідомість.

Надзвичайно важливо, вдосконалюючи наш побут І культуру, 

використовувати максимум корисного з культурної спадщини мину­

лого.

Другий розділ дисертації детально розповідав пра основні 

обрддод1 ї( що супроводжують життя людини: народини, весілля, 

похорон. Особливо насичені обгреговими діями обряди народження 

дитини. Цикл нчродинних ритуалів досліджено з огляду на архівні 

матеріали та розповідей респондентів, в основному старшого та 

літнього віку. У ср-'їй основі ритуальні дії мети раціональне 

зєі іо, взяте з практичного досвіду. Значна ув̂га приділена ко­

лисковим, що побутували, й на сьогодні побутують на Волинському 

Поліссі.

Матеріали для обгрунтування весільної обрядовості містяться 

в мемуарах Іноземних поспів, офіційних свідченнях урядовці в,ман­

дрівників, що побували на Україні. Розглянуті форми весілля, що 

побутувало на Волинському Поліссі в 20-30 роках XX сторіччя, вка­

зали на певні відмінності, що носять регіональний характер, ак­

центовано увагу на певні особливості шлюбу. Дослідження складових 

частин та елементів традиційного весільного обряпу̂показуе, що 

вони є продуктом суспільно-економічних умов життя, культури й по­

буту, які були характерними в історичному минулому.

Згідно з свІД"'ннями Історії традиційної народної культури, 

оброди сімейно-побутового характеру переживали розквіт і занепад, 

проте ніколи не зникали зовсім. Етнографічні матеріали останніх 

десятиріч підкреслюють глибоку архаїку уявлень та вірувань полі­

щуків, що пов'язані зі смертю та посмертним існуванням, тому Во­

линське Полісся привертає увагу дослідників народного світогляду, 

бо саме тут, порівняно добре, збереглися давні форми матеріального 

та духовного життя.

В 20-30-х роках XX століття поховально-поминальна обрядо-
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ьість и історіограф ії України розглядалась як ознака релігійної 

обрядовості.

Досліджений регіон дозволяє обгрунтувати тезу, що створений 

народом і для людей, утверджений в побуті, обр д перетинається з 

культурними традиціями, що склались в історичному минулому. Розу­

міння цієї реальності передбачає необхідність усвідомлення, що 

саме обряди сімейно-побутового характеру, як 1 Інші пласти тра­

диційної культури Волинського Полісся,є частиною Історико-куль- 

турної спадщини України.

В третьому розділі - "Вплив звичаєвої сімейно-побутової 

обрядовості на формування традиційної культури Волинського Поліс­

сі. - відзначається, що одним із суттєвіших завдань нашого часу 

на Волинському Поліссі є оздоровлення людини та її духовного се­

редовища, встановлення екологічної рівноваги між ними.

В культурних традиціях, зокрема сімейно-побутовій обрядовос­

ті, відбирається вся Історія Волинського Полісся, культурні впли­

ви, що їх зазнали північно-західні слов"яни - а все це віддзерка­

лює спосіб життя народу. Тому традиційна культура уможливлює тво­

рення культури всього народу, забезпечує життя всієї нації та 

впливає на формування й відновлення духовної культури. Тобто, 

матеріальна та духовна культура зростає на основі досвіду минулих 

епох, традицій, де цей досвід знайшов своє повне відображення. 

Недосконалість в сфері соціального розвитку виявляється саме че­

рез те, що довгий час відкидались власне ті традиції 1 соціальний 

досвід, без яких неможливе творення нового чи прогресивного - ос­

кільки заново створити мову та культуру неможливо.Отже, культур­

ні традиції на Волинському Поліссі формуються під впливом обря­

довості , зокрема сімейно-побутової.

Сучасні дослідники та вчені підкреслюють естетичну вартість 

традиційної культури на Волинському Поліссі, її самобутність та
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унікальність. Засобами екскурсій та туризму широко популяризу­

ються пам"ятки Історії та архітектури таких міст як: Дубно,' 

Корець, Кременець, Почаїп та Інші, проте поза їх увагою зали­

шився величезний пласт культурного 1 духовного життя народу 

цього краю. Отже, на сьогодні ми маємо нечітку картину Історич­

ного минулого традиційної культури, бо Існують перешкоди, які 

заважають проводити наукову роботу безпосередньо а регіоні: 

віддаленість Від великих промислових центрів, погані автошляхи 

й заболоченість місцевості, недостатність фінансування й еколо­

гічна забруднг 'ість.

Поле для діяльності Істориків, фольклористів, археологів, 

етнографів та Інших дослідників надзвичайно широке, бо нині ве­

лика частина сіл та хуторів підлягає переселенню в екологічно 

чисті райони України.

Після проголошення 24 серпня 1991 року /кту про державний 

суверенітет України* пожвавилися різні форми діяльності громадсь­

ких організацій для духовного відродження українського народу.

На сьогоднішній день Волинське Полісся - це законсервований 

цілісний пласт народнотрадиційної культури. Тому Верховна Рада
С

прийняла відповідну постанову про втілення в життя масштабних 

наукових програм по виявленню 1 глибинному дослідженню культури 

Волинського Полісся. Мінчорноб"ль сформував робочу групу для її 

реалізації, мобілізувавши інтелектуальний потенціал різних галу­

зей науки.

Аналіз напрацьованого матеріалу, як важливого підготовчого 

етапу, розкриває географію 1 різноманітність джерел, які було 

переглянуто.

1 Декларація про державний суверенітет України //Правда України.
- 1990. - 17 липня.
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Двічі /1993 р., 1994 р./ проводились науково-дослідницькі 

експедиції "Скарби Волинського Полісся", в яких взяли участь члени 

студентського наукового товариства РДІК; дитяче козацьке товарист­

во Рівненщини "СІЧ", студентами Варшавського університету та лабо­

раторією "Успадкування худомніх традицій" РДІК.

Дослідження історичного аспекту формування й відновлення 

традиційної культури Волинського Полісся, звернення до обрядовос­

ті народження дитини зумовлене тим, що саме середовище в важливою 

домінантою становлення, збереження 1 вдосконалення даної форми 

сімейно-побутової обрядовості, котрі безпосередньо впливають на 

її підновлення в нинішній соціокультурній ситуації. В народній 

обрядовості переплелся релігійно-міфологічні, християнські, пра­

вові, морально-етичні поглдм народу. Саме тут знайшла своє відоб­

раження суспільна психологія, що певною мірою формувалася на ос­

нові кращих .найбільш сприйнятливих традицій і форм Історично-сфор- 

мованих сінейно-побутових обрядів. Звичаї народинної обрядовості 

під впливом об'єктивних умов трансформуються й тому виявляються 

у різних варіантах.

В умовах оновлення всіх сфер буття на Волинському Поліссі 

вростав цікавість українців р г традиційних надбань сімейно-побу­

тової обрядовості, зокрема до весільного звичаю.

Як переконливо свідчать дослідження сучасних етнографічних 

експозицій, у наш час весілля, як 1 було в давні часи, в грома­

дянським вінком новоствореній сім"!. Огляд стану вивченості ве­

сільної обрядовості на Волинському Поліссі доаволяе констатупати, 

що на сучасному етапі шлюбний цикл зазнав певної трансформації. 

Цьому сприяють соціально-економічні умови життя народу, розпиток 

культури, поширення наукових знань серед населення.

Зни«чї та обряди сімейно-побутового характеру на Волинсько­

му Поліссі - це не відокремлене явище від духовної культури наро-
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ду, це втілені в дів 1 рухи світовідчуття та взаємини між окре­

мими людьми. Саме звідси проходить безпосередній вплив на форму­

вання традиційної культури північно-захі̂.их слов'ян, що,в свою 

чергу, впливає на розвиток національної культури.

Серед численних обрядів і мойно-побутового циклу значне 

місце посідає поховально-поминальний обрдц, який формувався 

протягом століть Й дотепер зберігся на Волинському Поліссі.

Чимало дослідників народних сімейно-побутових обрядів, звертають 

увагу на те, які культові моменти збережені, в тому чи іншому 

обряді, й випускають з поля зору ту сторону життя, за яких обста­

вин зумовлений обряд. Саме тоцу й необхідно пьм"ятатч поминально- 

поховальну обрядовість, що проникнута не лише ідеями зв'язку з 

потойбічним світом,а життестверджуючою темою люд.гва, не розри­

ваючи зв'язки покоління з минулим.

Для того, аби згладити біль втрати близької ліщини, народом 

були вироблені світоглядні уявлення про смерть, поховання і по­

шанування мертвих.

Поховально-поминальна обрядовість на Волинському Поліссі 

дозволяв досліджувати не тільки її джерела, а й знайомити із зміс­

том і значенням ритуалу, пояснити і визначити характерні особли­

вості, загальні риси та локальні відмінності побутування. Похо­

вально-поминальний цикл в сімейно-побутовій обрядовості виступає 

а ролі регулятора процесу життя, в ролі неписаного морального 

закону, є засобом передачі соціального досвіду 1 традицій наступ­

ним поколінням.

Сучасна сімейно-побутова обрядов'оть на Волинському Поліссі 

ке в чимось раз І назавжди даним, закономірним. Вона динамі чно 

розвивається Я на кожному етапі відображає новий, вищий рівень 

в розвитку й опануванні населенням багате в духовної Культурі.
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Обрядовість в сім'ї виконує дві функції: специфічний cnociJ ві­

дображення, закріплення 1 відтворення соціальних і духовних цін­

ностей: святкова, урочиста та надбуденна сторона суспільства, 

своєрідна форма спілкування.

Вбираючи в себе культурну спадщину, сім'я,під впливом 

традиційної культури,створює осередок, який позначається на 

формуванні норм поведінки, звичаїв та обрядів. Передача і закріп­

лення етнокультурних традицій здійснюється в процесі соціалізації 

нового покоління, внаслідок чого воно продовжує спадкову діяль­

ність.

Наслідки проведеного дисертаційного дослідження дозволили 

обгрунтувати ряд новків:

Декларація про Державний суверенітет України та Акт про її 

незалежність надають практичну можливість для об'єктивної оцінки 

значення сімейно-побутової обрядовості в 20-30-х pp.XX століття, 

звільнення від перекручень та деформацій й відтворення Історії 

того часу як діалектичного процесу із притаманними йому супереч­

ностями, втратами і досягненнями.

Історико-методологічний аналіз етнокультурних процесів на 

Волинському Поліссі показав, ю,не зважаючи на складне економіч­

не т а соціально-культурне становище, 130 склалось внаслідок поль­

ської дифензиви, в умовах відсутності української державності, 

сімейно-побутова обрядовість витримала випробування на право 

історичного існування.

В дисертації підкреслюється, що збережені культурні тради­

ції в сімейно-побутовій обрядовості на Волинському Поліссі міс­

тять в собі естетичну цінність та художню довершеність поліщуків. 

А відтак, саме обряди народин, весілля, поховання суто національ­

ні й тісно пов'язані з народними культурними традиціями українсь­

кого народу.
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Збереження сімейно-побутової обрядовості на Волинському По­

ліссі має текденнію розпитку й, враховуючи особливості часу, 

висвітлює такі фактори:

- виховний;

- соціокультурний;

- соиіоекономічний;

- психолого-формуючий;

- міжособисностний;

- формування національної свідомості І самосвідомості;

- особистої .Идповідальності в утвердженні державності.

Отже.дисертаїїі Г:не дослідження вперше вивело спільні концеп­

туальні засади звичаєвої сімейно-побутової обрядовості та ї ї  

значення в культурних трцпшіях на Волинському Поліссі в 

20 - 30-х роках XX століття.

Нині сімейно-побутова обрядовість широко розповсюджується 

а Україні й постійно набуває традиційних ритуальних форм.

Накопичений досвід звичаєвої сімейно-побутової обрядовості 

дозволяє зробити висновок,що традиційна культура на Волинському 

Поліссі є непід"смною частиною життя полііцуків.Само ним і виз­

начається її значення та місце в розвитку Незалежної України. 

Основний зміст дисертації викладено в такігх публікаціях:

1.Використання культурних традицій Волинського Полісся в про­

цесі формування фахової майстерності студентів інституту ку­

льтури //Науково-практична конференція працівників культури 

та науковців України: Тези доповідей і повідомлень.-К.,1991.

С.55 - 56.

2.Весільна обрядовість Волинського Полісся - в скарбницю світо­

вої культури //Науково-практична конференція працівників ку­

льтури "Основні концепції розвитку української культури".-К., 

1993.-С.121-123.
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3. Культурна спадщина Волинського Полісся в обрядовості 

народження дитини //Науково-практична конференція студентів, 
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поховальній обрядовості //Міжнародна науково-практична конферен­

ція "Духовне відродження культури України": Тези доповідей та 
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кого Полісся //Науково-практична конференція викладачів та ас­

пірантів культурологічного факультету: Тези доповідей та пові­

домлень. - Київ, 1994. - С.61-63.

7. Особливості народинної звичаєвості в сімейній обрядовос­

ті Волинського Полісся //Науково-практи«ма конференція "Культура 
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Лилия Савчин. Семейно-бытовая обрядность и ее значение в 

традиционной культуре Волынского Полесья /20-30- х годов XX'сто 

детия/.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата истори­

ческих наук по специальности І..00.08 - теория и история куль­

туры, Киевский институт культуры, Киев, 1995.

Защищается 10 научные работ, содержащих теоретические и 

практические исследования семе {ho-бытовой обрядности и исследую­

щих ее значение в традиционной культуре Волынского Полесья 

/20-30-х годов XX столетия/. Декларация о Государственном суве­

ренитете Украины и Акт о ее Независимости предоставляют практи­

ческую возможность для объективной оценки значения семейно-бы­

товой обрядности в контексте современно* историографии, состав­

ной частью которого является влияние обычая на формирование 

культурных традиций украинского народа.
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Lily Savchin. Rites and practices in the day-to-day 
family life and their significance for the traditional culture of 
Volynsk Poles'e (Western part of Northern region of Ukraine) 
in 192030.

This is a thesis to get a master s degree (a candidate of 
history) uwder specialty #  170006 - 'Theory and History of 
Culture". Kiev Institute of Culture, 1995.

The thesis validates 10 of both theoretical and practical 
studies of rites and practices in the family Jife and their 
significance for the traditional culture o f Volynsk Poles'e in
1920-30.

The Declaration of Independence and Sovereignty of 
Ukraine made it possible in practice to reasonably evaluate 
the significance of the rites and practices In the family life, 
taking into consideration the concept of m o d e m  
historiography that the reoccurrence of the custom initiates 
the tradttion.

Ключові слова: 

ввичяП, обряд, традиція.
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